

ПОДВИГ ОПОЛЧЕНЦЕВ НЕ ПОМЕРКНЕТ В ВЕКАХ!

ПРОЛЕТАРИИ ВСЕХ СТРАН, СОЕДИНЯЙТЕСЬ!



ПОЛИТЕХНИК

Орган парткома, ректората, комитета ВЛКСМ, местного и профкома Ленинградского политехнического института им. М. И. Калинина

№ 21 (1999) Четверг, 23 января 1966 г. Выходит с 22 апреля 1926 года Цена 2 коп.

Страницы героических дней

В ЭТИ дни советский народ отмечает славную дату 25-летия создания армии народного ополчения. Институтский комитет ветеранов Великой Отечественной войны подготовил и этой дате несколько материалов и снимков о славных защитниках Родины — ополченцах, партизанах и истребителях — политехниках.

Наше мы публикуем только часть материалов, посвященных ополченцам. В ближайшем номере будут опубликованы материалы о партизанах-политехниках.

ПАРТКОМ БЫЛ ШТАБОМ

В ИСТОРИИ Политехнического института имени М. И. Калинина много замечательных дел. Его ученые и инженеры внесли огромный вклад в развитие отечественной науки, в производство фабрик и заводов, в освоение плотиин и электростанций, в создание новых машин, аппаратов и приборов. Но есть и другая, не менее значимая, но менее известная сторона деятельности политехников — их участие в борьбе за победу социалистической революции в России, за победу в Великой Отечественной войне.

«Приму участие в борьбе!» Писали из и те, кто по возрасту и состоянию здоровья не мог быть взят в армию. Души, мысли, таланты многих политехников 22 июня 1941 года заслуженный деятель науки и техники профессор Е. Л. Николаев, сказал: — Все наши силы, а если потребуется, и жизнь мы отдадим за нашу Родину! — Это были не только слова, но и лав разгута и порыв сердца. У нашего народа еще со времен древней Руси и особенно Минина и Пожарского вошло в традицию дружно, сообща подниматься и давать врагу, нарушившего покой и мирный труд людей. Патриотический срыв политехников был настолько велик, что комиссия, созданная партиком, для рассмотрения заявлений желающих добровольно идти в армию пришлось работать по 18—20 часов в сутки.

В ЛПИ в то время на 10 факультетах обучалось 4809 студентов и 241 аспирант. Профессорско-преподавательский коллектив насчитывал 645 человек.

В институте работали 2388 рабочих и служащих. В первые же дни войны добровольно ушла в армию большая группа политехников, которые участвовали еще в качестве добровольцев-агитаторов в войне с финнами в 1939—1940 годах, и комсомольский актив института.

В числе этой группы входили Валентин Семичев, Борис Артемьев, Николай Белков, Георгий Филиппов, Юрий Азов, Сергей Овощков, секретари комитета комсомола института Мари Чирюшев, секретарь бюро ВЛКСМ металлургического факультета Зыков, Михаил Вас, Николай Богданов и многие другие.

Уже в июне июля этому первому отряду политехников-добровольцев на дальних подступах к Ленинграду пришлось испустить в бой с врагом.

СОТНИ ДОБРОВОЛЬЦЕВ

ПРИЗЫВ Коммунистической партии создавать народное ополчение, истребительные батальоны, партизанские отряды и другие части нашего горячий отклик у политехников. Более 1500 преподавателей, студентов, рабочих и служащих института подали заявления в первые дни формирования народного ополчения. В основном они вошли в состав 3-й и 5-й дивизий народного ополчения, в 56-й истребительный батальон войск НКВД и партизанский отряд.

Большая часть политехников (около 700 человек) составила костяк 3-го стрелкового полка и в з а, сформированного из коллектива ЛПИ, Лео-технической академии, заводов «Светлана», им. Барая Маркса и других организаций Выборгского района и вошедшего в состав 3-й ДНО Фрунзенского района Ленинграда.

В числе 700 политехников-добровольцев, зачисленных в 3-й стрелковый полк, были: член партийного комитета К. П. Дворецкий, секретарь партбюро рабочих и служащих М. М. Сандонов, заводской инженер марксизма-ленинизма С. П. Иванов, преподаватель М. А. Александров.

25 июня записавшиеся в народное ополчение добровольцы-политехники были переведены на казарменное положение и размещены в студгородке во Флягоном переулке. В течение двух дней были сформированы подразделения полка: батальоны, роты, взводы и т. д.

Командиром полка был назна-

чен взводный офицер полковник Витковский, а комиссаром — преподаватель ЛПИ М. А. Александров. 3 июля 3-я ДНО была отправлена на фронт и заняла позиции северо-западнее Олонки на реках Тулокси и Сандебе. 3-му стрелковому полку уже в конце июля пришлось принять участие в ожесточенных боях с противником.

ПОЛИТЕХНИК — БОЕВОЙ КОМАНДИР

К СОЖАЛЕНИЮ, мы не располагаем пока достаточными фактами о боевых действиях ополченцев-политехников. 3-го стрелкового полка. Но об одном, дошедшем до нас, факте расскажем. Речь пойдет о лыжном десанте энергомашиностроительного факультета К. П. Дворецком.

В августе 1941 года Командир полка был назначен начальником 2-й части штаба и начальником разведки полка. В начале сентября лыжной сое-соз 3-го стрелкового полка отступил и занял фланг. Тов. Дворецкому было приказано разведкой и приданным ей взводом саперов прикрыть лыжный фланг.

Привлекая на место, К. П. Дворецкий приказал бойцам отвлечь внимание противника обороняющимися. Противник, обнаружив открытый фланг, на не заметив прибытия разведчиков, перешел в наступление, рассчитывая на легкую прорыв линии фронта. Первая атака врага метким огнем разведки была отражена. После артиллерийско-минометной подготовки противник предпринял еще четыре атаки, но все они разби-

(Окончание на 2-й стр.)

На снимке: участники боев на Карельском перешейке зимой 1939—1940 годов. Когда началась Великая Отечественная война, почти все они снова ушли добровольцами на фронт.

СТУДЕНТ!
О МУЖЕСТВЕ, О ДОБЛЕСТИ, О СЛАВЕ ТВОИХ УЧИТЕЛЕЙ В ГОДЫ ВЕЛИКОЙ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЫ РАССКАЗЫВАЕМ СЕГОДНЯ ТЕБЕ НА СТРАНИЦАХ НАШЕЙ ГАЗЕТЫ. БЕРИ С НИХ ПРИМЕР — БУДЬ ДОСТОЙНЫМ ПАТРИОТОМ СВОЕЙ РОДИНЫ!

Один из трех тысяч

армейцем, инструктором райкома партии и Каменском, студентом Политехнического института. Успешно окончив в 1934 году аспирантуру, защитил кандидатскую диссертацию и свою преподавательскую и научную деятельность сочетал с активной работой в партийной организации института. Накануне войны доцент И. И. Нарышкин возглавлял кафедру физической химии металлургического факультета.

Когда началась война, Иван Иванович, культурный партиком инвститута, был организатором массовых патриотических митингов, на которых политехники выразили свою готовность с оружием в руках дать отпор врагу. В первые дни формирования ар-

мии народного ополчения тов. Нарышкин вступил в Выборгский полк в качестве командира химического взвода. Вскоре он перешел на должность заместителя командира батальона в 6-й истребительный полк, который был заброшен в тыл врага и действовал с июля по октябрь 1941 года в районе Дедовичи — Нестро-во фактически как партизанский отряд.

Очень сдержанно и немногословно, но с большой внутренней волевым вспоминает Иван Иванович о фронтовых делах. Находился он в лесу, в болотистых местах, удаленных от железной дороги. В тяжелых условиях, лишенные радиосвязи с частями с линии фронта, они выжили

удары по врагу на шоссе с помощью дорозгаж.

Особенно запомнилось боевое задание. Получив задание, небольшая группа бойцов вышла из леса, где располагался отряд. Пройдя 25 километров, в поисках добрались до дороги, по которой проходили немецкие машины. Когда стало светать, установили наблюдение и при появлении немецкой штабной машины забросали ее гранатами: были убиты три гитлеровца. Среди забросанных документов оказалось письмо, в котором немолодой Фриц успокаивал своих родных, что в счастье он еще ни разу не встречался с русскими партизанами.

(Окончание на 2-й стр.)

МНОГие годы прошли после победоносного окончания Великой Отечественной войны против гитлеровской Германии. Давно отшумела военная гроза, но и сейчас живы в памяти народа боевые дела мужественных защитников Советской Родины в те суровые годы.

В рядах отважных борцов, героически боровшихся с коварным и жестоким врагом и завоевавших победу, было около трех тысяч политехников.

Хотелся рассказать об одном из ветеранов войны — старейшем политехнике, ныне заведующем кафедрой теоретических основ металлургии, профессоре Иване Ивановиче Нарышкине.

20-летним юношей Иван Иванович в 1922 году вступил в ряды Коммунистической партии. И это определило его дальнейший жизненный путь. Он был красо-

ПОЛИТЕХНИК

ПОДВИГ ОПОЛЧЕНЦЕВ НЕ ПОМЕРКНЕТ В ВЕКАХ!

(Окончание)

вались о мужестве и стойкости ополченцев. Умело руководя боем, Константин Павлович дважды подымал бойцов в атаку, наносил врагу большие потери.

Во время отхода полка разведчики, прикрывая отходящие части 3-й ДНО на реке Олонке, разгромили часть противника, захватили ободы и десятки пленных. Особенно тяжелые бои полку пришлось вести с превосходящими силами противника во второй половине сентября в районе железнодорожной станции Лада.

Полк стоял насмерть. Здесь погибло много политехников-ополченцев. «В 3-ю полку, — вспоминает К. П. Дворецкий, — осталась бойцов и командиром менее роты, однако на каждом пригорке противника встречал ожесточенное сопротивление. В районе Петрозаводска полк соединился с частями 3-й ДНО и, продвигаясь в тыл врага, продолжал громить гитлеровцев.

Сохранился интересный документ тех дней. Приводим его почти полностью. «Служивший отцом на начальнике 2-й части воинских частей 3-го ранга Дворецкого Константина Павловича. Тов. Дворецкий находился в 3-м стрелковом полку 3-й стрелковой дивизии. На фронте с 3 июля 1941 года, участвовал в боях на реках Тулокси и Сандебе. Во время отхода дивизии с 4 сентября с разведотрядом прикрывал лыжный фланг дивизии. С 6 по 18 сентября находился в тылу у противника и участвовал в боях на реке Олонка. С 18 по 30 сентября участвовал в боях с разведкой под Мурманском ж. д. на ет. Тамара, Лада, Шырка, Деревянная. После вояны противника Петрозаводска тов. Дворецкий вторично оказался в тылу у противника, где находился 25 суток.

При выходе из тыла месяцами находился в госпитале в Александровке, после чего был направлен начальником 2-й части в 3-ю мор. бригаду...» Далее следует подлинное командира полка. Несмотря на скудность домашних до нас фактов, их было бы вполне достаточно, чтобы привести еще десятки примеров из героической эпопеи ополченцев-политехников 3-го стрелкового полка. В начале октября 1941 года 3-я ДНО была расформирована. Так закончился короткий, но славный боевой путь 3-го стрелкового полка.



К. П. Дворецкий.

исключением И. С. Салталова, все — добровольцы с энергомашиностроительного факультета).

12 сентября 5-я ДНО была направлена на наиболее ответственный участок фронта, в район Пулковские — Гореловские высоты.

Следует напомнить, в это время шли очень тяжелые и ожесточенные бои на близких подступах к городу за Певе: враг, не считаясь с потерями, рвался в Ленинград. Особую опасность было юго-западное направление Ленинградского фронта. Сюда-то и была направлена 5-я ДНО.

Многие героических дел совершили здесь политехники-ополченцы. Командир 2-го стрелкового полка С. Красновидов в своих воспоминаниях, например, рассказал об одном случае: студент-политехник, командир орудия, выдвиг пушку на прямую наводку, остановив огонь продолжительно противника. К сожалению, фамилия этого героя неизвестна.

Командир одного из батальонов 5-й ДНО Рабинович (ныне полковник в отставке) рассказал о том, как студентами были сняты архив и звездные карты и другие труды пулковских ученых. На этом участке фронта (под Урицком) погиб С. А. Билибин, большой патриот нашей родины, сын известного профессора-металлика А. Я. Билибина.

Без преувеличения можно сказать, что 5-я ДНО, а следовательно, и ополченцы-политехники, входившие в ее состав, сыграли решающую роль в задержании врага на линии фронта Пулковские высоты — Лыгово.

первой роты стал В. П. Гурьев, полнотуком — И. А. Зайцев; командиром второй роты — А. П. Гиедин, доцент электротехнического факультета; полнотуком — А. А. Бабанов, начальником штаба батальона стал И. А. Звездин, научный сотрудник механико-машиностроительного факультета; начальником химслужбы — М. П. Симановский, научный сотрудник металлургического факультета; начальником снабжения назначили А. Ф. Соколова, научного сотрудника того же факультета.

Бойцами батальона были студенты ЛПИ В. И. Гусев, И. Г. Кручинин, Е. Марченко и многие другие.

С IV курса добровольно ушла на фронт Т. В. Шевелева. Жила, веселая медицинская сестра, она всегда находила слово ободрения для тижезоранного солдата, умело и ловко делала перевязки. Для всех она была «сестричкой Тамарой».

Формирование батальона было осуществлено в неслыханно короткий срок: уже 21 августа он выступил на фронт в районе г. Урицка, 23 августа был переформирован в первую отдельную пограничную комендатуру войск НКВД по охране тыла Ленинградского фронта.

Личный состав заставы принимал участие в тяжелых оборонительных боях на близких подступах к Ленинграду; в сентябре — под Урицком, а затем — в районе Певской Дубровки.

Имена многих героев-пограничников стали известны всему Ленинградскому фронту. Далее за пределами части знали комсорга заставы, бывшего студента IV курса, именного стипендиата Василия Ожерелкова. Он был активным подразделением. Скорректировал, Василий похвалился на ученом. Застенчивый и молчаливый, Ожерелков преобразился, когда речь заходила о немилосердных фашистских извергах. Гневом загорались его глаза, когда он выступал на собраниях и митингах. Всем своим молодым и страстным сердцем любил Ожерелков жизнь и потому верил в победу. Он часто говорил: — Разобьем врага и всей заставой поедем учиться.

Самому комсоргу не суждено было увидеть счастливый День Победы и вернуться в свой Политехнический институт. В декабре 1942 года он пал смертью храбрых, защищая с группой снайперов-пограничников передний край родного города, — тула врага пробил его комсомольский билет.

Известно, как тяжело труд солдата на фронте. Но гораздо тяжелее труд солдата-снайпера. Снайпер не только находился в непосредственной близости к врагу и под огнем врага, но еще и вынужден был часами лежать неподвижно, выжидал появления противника; он должен был обладать мужеством, терпением, меткостью глаза, находчивостью, выдержкой — и так изо дня в день и в течение недель и месяцев.

В сознании бойцов изо дня в день росло чувство глущей ненависти к врагу за тысячи невинно погибших мирных жителей, за разрушенные разрушения, причиненные любимому городу, за смерть боевых друзей. И вот тогда в суровые дни блокады, весной 1942 года, зародилась мысль об открытии личного счета мести немецко-фашистским захватчикам.

Комсомольцы батальона (комсорг К. П. Селенев) принимали решение о массовой подготовке снайперов. По их просьбе и при их участии рабочие одного из заводов изготовили отпатентованные приборы. Началась кропотливая учеба снайперского мастерства. Одни из первых открыл счет мести Лев Дубаков (бывший студент механико — машиностроительного факультета). Внимательно наблюдал за первым уроком, он обнаружил снайпера противника и с первого выстрела уничтожил его. И кому-то был засечен отбор снайпер, последовал выстрел, но одновременно раздался ответный

выстрел, и вражеская тула провалилась сердце пламенного патриота Льва Дубакова.

Комсомольцы снайперской команды (комсорг А. А. Смирнов) поклялись перед темлом товарищам жестоко мстить врагу, и они сдержали свое слово: И. С. Яблонов уничтожил 40 фашистов, К. И. Селенев — 22, А. А. Смирнов — 11. Но несколько фашистов уничтожили А. Х. Урагильдеев, А. Я. Кочкарев, С. А. Анисимов, А. Я. Борисов и другие бойцы-снайперы.

Политехники-ополченцы 56-го истребительного батальона прошли тяжелый путь по военным дорогам, но всегда и везде в содружестве со слонами храбрый и преданных партии и народут воинов.

В боях за Родину пали смертью храбрых почти треть личного состава батальона. Среди них Н. Кафарин, В. С. Карпанов, В. Дунаев, А. Назаров и другие воины-политехники.

Народ всегда будет благодарен героям, оставившим честь и независимость нашей Родины. Небольшой рассказ об ополченцах, партизанах и истребителях политехниках, об их героической борьбе с врагом в годы Великой Отечественной войны — это скромная дань памяти тем, кто погиб, сражаясь, и тем, кто оставался в живых, продолжая свой путь, борясь за великие коммунистические и чиним уже мирные обстоятельства.

В эти дни наша страна отмечает 25-летие создания армии народного ополчения. В числе самых ее патриотов были тысячи наших политехников. Мы от всего сердца поздравляем всех тех, кто в дни героических ополченцев с 20-летием знаменитой датой и желаем здоровья и счастья; мы сохраним память о героях и чиним уважение имен наших. Вспомогите о героях!

И. МОРДАСОВ,

доцент кафедры истории НКВД, член парткома

ЗА ПУЛКОВСКИЙ МЕРИДИАН

ЗНАЧИТЕЛЬНАЯ часть политехников-ополченцев вошла в 5-ю ДНО Выборгского района. Многие политехники-ополченцы были командирами и политработниками этой дивизии. Так, преподаватель Гриндлев, И. Н. Бондин, Телешов, аспирант Мыльников были полнотуками стрелковых рот, студенты В. В. Будокров, В. Лисицкий — комсомольскими работниками.

Командно-технический состав отдельного автомобильного батальона также составляли политехники. Командиром батальона был назначен ныне профессор Н. Х. Дзядченко, комиссаром — Н. С. Салталов, заместителем командиром рот по технической части М. И. Иванченко, С. А. Масленников, Г. Ф. Астафьев, А. П. Моставецко, С. А. Билибин (за

ИСТРЕБИТЕЛИ МСТИЛИ

В КОНЦЕ июня 1941 года партийный комитет института поручил заместителю секретаря парткома И. А. Зайцеву, к. т. н. ассистенту электротехнического факультета А. А. Бабанову, кандидату физико-математических наук, ассистенту физико-математического факультета, сформировать 56-й истребительный батальон войск НКВД. Кроме названных товарищей в батальон вошли доцент В. П. Гурьев, Л. П. Гиедин и около 200 студентов.

Командиром батальона был назначен старший лейтенант Л. Н. Чечурин, имевший в тому времени большой опыт службы в пограничных войсках. Командиром

Один из трех тысяч

(Окончание)

Стрельба на дороге, исполненная немецкое подразделение, находившееся вблизи. Они пустили ракеты и открыли дульный огонь. И. И. Нарышкин со своими товарищами залег в высокой ржи, укрывшись в глубокой канавке. Гитлеровцы продолжали интенсивный обстрел ржаного поля. Долой над головами непрерывным роем свистели немецкие пули. Отсиживаясь в укрытии, ночью динувшись к своим. Идти было тяжело. Две бессонные ночи и пережитое напряжение давали о себе знать.

Когда дошли к деревне, через которую проходили два дня назад, дозорные услышали немецкую речь. Оказалось, что деревню уже заняла гитлеровцами, которые сразу обнаружили партизана и дали по ним автоматную очередь. Дозорные динувшись назад и обили с ног шедшего в след за ними Нарышкина. Гитлеровцы продолжали преследо-



И. И. Нарышкин

той, но живым врагу не сдались. Но в следующее мгновение пришло другое решение, подказанное волей к жизни, к победе. Он бросил гранату в приближавшихся гитлеровцев и пустился бежать в глубь леса. Там он встрелил еще шесть товарищей из своей группы.

Почти неделю им пришлось гуждать по лесным тропам, пока не нашли свой отряд, который перебазировался в другое место. Впоследствии отряд перешел линию фронта в районе озера Лягушка и был направлен в Валдай на переформирование.

Дальнейшая боевая служба Ивана Ивановича Нарышкина протекала в действующей армии на Волховском, Карельском и Дальневосточном фронтах в должности заместителя начальника химического отряда фронта.

С его участием была успешно проведена операция задымления озера Ильмень при освобождении Советской Армии г. Новгород. Тов. Нарышкин был награжден орденом Отечественной войны II степени, другой наградой — орденом Красной Звезды — ему вручили за участие в разгроме Квантунской армии японских милитаристов.

Доцент Е. МИЛЬШТЕИН